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A fiumei kormányzói méltóság.*)
Költséges sine cura : ez volt eddig a fiu­

mei és a magyar-liqrvát tengerparti királyi 
kormányzói iiié'tóság. Évtizedek hosszú sora 
óta csupán a hiú és céltalan reprezentálásban 
merültek ki a fiumei governatórék, akik e 
mellett egy paraszthajszálnyival se tudták 
előbbre vinni azokat az érdekeket, amik a 
jövő nemzeti és gazdasági nagyságunknak 
alapföltételét jelentik és amelyek megteremtik 
számunkra a veszedelmesen fejlődő Trieszt 
mellett azt a tengeri kikötővárost, amelyen át 
kényelmesen lebonyolíthatjuk export- és im­
port-forgalmunkat, amelyre Fiume városa hi­
vatott.

Mert ha tekintetbe vesszük azokat a rop­
pant nagy áldozatokat, amik részint egészen 
hiábavalóknak bizonyultak, részint pedig nem 
hozták meg azt a hasznot, amit a befektetés 
révén várhattunk volna : az eredmény csak az 
— eredménytelenség.

Az a megdöbbentő könnyelműség, ame­
lyet a magyar kormányok a fiumei kormányzói 
szék betöltésénél tanúsítanak, egyszerűen fel­
háborító s annak a szimbóluma, hogy nálunk 
a párt-korteskedésnél a politikai talentumok 
nem igen szárnyalnak magasabbra s egy-egy 
személyi érdek javára a legnagyobb nemzet- 
gazdasági javakat is veszendőbe hagyják 
menni.

Egy kormányzói kinevezés alkalmával 
soha arra figyelmet nem pazarolnak, vájjon, 
hogy egyebet ne említsünk, a tengerészeti ha­
tóság elnökének beválik-e a szerencsétlen kan- 
didáns ?

Elég annyi, hogy valaki egy világ­
körüli nészutazást tartott legyen és ha ez a 
valaki véletlenül mágnási burokban született : 
nem kel! azt keresni, hogy miképpen tölti be 
azt a szerepet, amelyen komoly, szakértői el­
méknek bizony sok gondot okoznának.

Annyi igazságot azonban leszűrhetünk az 
egész kérdésből, hogy nagy méltóság betölté­
sére vagy egészen érett és tehetséges ember 
vagy teljesen éretlen és tehetségtelen figura 
szükséges.

Az egyikből Nagy Sándor, a másikból — 
Nákó Sándor származhatik. Az egyik nagyot 
fog alkotni s meghódítja azt a területet és azt 
a hatalmat, ami nincs s amire szükség van ; 
s a másik meg azt is elprédálja, ami kevés 
isten kegyelméből részünkre jutott, akár vagyon 
az, akár hatalom és tekintély !

A fiumei kormányzóság élén pedig még 
neni ,Nagy Sándorok, hanem annál
több Nako Sándorok, akik nagy hűhó mellett 
csinálják azt a tömeges erkölcsi és anyagi 
negatívumot, amelyeknek a terhétől a mi ten­
gerparti szemünk fénye politikailag már telje­
sen, gazdaságilag pedig egyre sorvad.

*) Korcsmáros Nándor, a „Pesti Hírlap“ tonna 
szamában cikket ir a fiumei kormányzói méltósága 
melyet, bár fejtegetéseivel nem mindenben értíir 
egyet, érdekes tartalmánál fogva itt köziünk. Különc 
sen abban a tekintetben nem osztjuk a cikkíró nézeté 
nogy a kormányzói állás eltörlése maga után vonná 
kormányzói tanács megszűnését is. Sőt ellenkezőiéi 
annál nagyobb hatásköre és fontossága volna azutá 
e tanácsnak, meynek élén a kormányzóság ügyeit ve 
zeto legfőbb hivatalnok állna.

Nem csoda tehát, ha a kormányzói mél­
tóságról úgy gondolkodnak már Fiúméban, 
mint amely teljesen fölösleges.

„Meg kell szüntetni", irja „A Tengerpart" 
s a közvélemény egyöntetűen helyesli a gon­
dolatot. Ez egy tetszetős gondolat, amely azok 
elméjében támadt, akik a fiumei kormányzó­
tól hazafias és hasznos munkát követelnek 
meg.

„Csak éppen az a baj, hogy kivihetetlen“
— hangsúlyozzák sokan. A kérdést egész ko­
molyan kell vennünk, mert — híveket hódit. 
Mi azonban a kérdést, amellett, hogy nem tart­
juk kivihetetlennek — nem helyeselhetjük. 
Kormányzói méltóság, tn nem is a mai cifra 
és lényegtelen fogalmában, de szükséges ; s"ha 
egy-egy kormányzó ne ti is áll ma még azon 
a magaslaton, amelyenfkomoly államban ko­
moly polcon lennie kellene, jöhetnek idők, a 
melyekben szorgalmas és lelkiismeretes mun­
kásemberrel töltik be ezt a méltóságot.

Ennek az időnek pedig csakhamar el 
kell következnie, mert az a dekadencia, a 
mi a tengeri kikötővárosunkban minden irány­
ban mutatkozik, már szemmel látható jelekkel 
állítja elénk Fiume szomorú sorsát, például a 
Trieszttel s az osztrák szorgalommal való ver­
sengése mellett.

Annak a megrögzött hitnek, hogy a fiu­
mei kormányzói méltóságra csak milliomos 
mágnásokat kell kinevezni, véget kell vetni 
mert ez éppen olyan nevetséges és veszedel­
mes, mintha törvénynyé tennők azt, hogy ma­
gasabb közjogi funkcionáris csupán született 
főrend lehet!

A törvény nem parancsolja azt, hogy fű­
méi kormányzóvá csakis arisztokratát tegyünk 
meg, de ha meg kell hódolnunk a jogszokás 
fogalmának semmi kifogást ez ellen nem emel­
hetünk. Arról azonban szó sincs, hogy ezelőtt 
a fogalom előtt mi meghódoljunk.

Mi a törvények ellen is küzdünk, ha azok 
károsak, hogyne harcolnánk az ellen a törvény 
ellen, amelyet a pariamentenkivüli politikai ma­
gánegyének honosítottak meg — jogszokássá. 
Nagyon közel lehet az az idő, hogy a „kor- 
tnányzóválság“ szerencséje lepheti meg a ha­
zát. Hasznos tehát ezt a kérdést jó előre szel­
lőztetni.

Hogy a kormányzói állás eltörlése meny­
nyire káros volna, azt mi sem jellemzi jobban, 
minthogy maga a fiumei irredentisták küzde­
nek régóta, nyíltan és titkon e gondolat ellen. 
Tudnunk kell hogy a kormányzónak, bár ad­
ministrative Fiume magisztrátusa vezeti a vá­
ros háztartását, ide fönn személyi befolyása 
van, amit nem mindenki fog oly irántunk való 
könnyelműséggel és lelkiismeretlenséggel latba 
vetni, mint Nákó Sándor.

Azt is tudnunk kell, hogy a kormányzói 
méltóság eltörlésével logikai következés folytán 
megszűnnék a kormányzói tanács is, mit 1899. 
julius 28-án emeltek ideiglenesen s amelynek 
mindennemű rapprezentanzai határozat ellen
— vétójoga van.

Derék magyai kormányzó élén ennek 
sokszor hasznát láti ók, mert a rappresertanza 
annálesei bizonyíthatják, hogy mennyi törvény 
és magyarellenes határozat és indítvány szo­
kott ott a nehány magyar rappresentante néma 
hallgatása mellett megtörténni s aminek elhá­

rítására ma a fiumei kormányzót, sajnos, nem 
találhatjuk elég erélyesnek. Erélyes csupán ott 
tud lenni, ahol a mi érdekeink ellen bizonyos 
olasz érdekek megvalósítása van soron.

Azok a szereplési scénák, amiket a mi 
érdekeink jegyéber. szokott véghez vinni a mai 
kormányzó, pusztán a személyes mulatozás! 
vágyainak a kielégítői. Mostanában az angol ten­
gerészeket fogadta fejedelmi pompával, jóllehet 
Drury ellentengernagy nélküle is tudja, hogy 
Fiume — Ausztriában van s hogy Nákó egy 
osztrák kanton gubernantja.

Még az a Gotterhalte is elmaradhatott az 
idén, amit két évvel ezzel liuzatott ugyanezen 
alkalommal.

Bennünket bizony, azaz a fiumei kor­
mányzót nem fogadják olyan kitüntető szíves­
séggel és vendégsze.etettel a külföldiek. Ami­
kor tavaly Velencében a tengerjogi kongresz- 
szusra utazott, azt se tudták, kicsoda, amire ott 
az idegen földön — megvendégelte az olaszo­
kat. Erre már sikerült elérnie, nagy pompája 
révén, hogy a velencei népség — perzsa-sah- 
nak nézte, ami nem egy részemről való tréfa, 
de ezt egy velencei újságban olvastam. Még 
nincs egy éve, hogy Gabriel D’Anunzio Fiu- 
méba utazott, hogy az akko ott működő olasz 
színtársulattal próbákat lásson a La nave cimil 
irredentista színmüvéről.

Természetesen esze ágában sem volt a 
magyar kormányzót meglátogatni, de a magyar 
kormányzó bizony leautomobilozott egy félórás 
vizitre az olasz író szállodabeli hajlékára. 
Amikor pedig onnan eltávozott, az elmés olasz 
Író becsöngette a londinert és azt kérdezte 
tőle :

— Ki volt ez a derék ar ?
— Csak a kormányzó illustrissimo!
Még csak nem is riporter, gondolhatta 

magában a reklámköltö, aki nem tudhatta, hogy 
a fiumei kormányzó most hivatalos „szereplést“ 
követett el, amely nála mindig csak a lakomás 
asztal egyik végétől a lakomás asztal másik 
végéig szokott terjedni. Egy újabb kormányzói 
„szereplésiről tanúskodik a kormány/ói yacht- 
ügy is.

Egy fölösleges passzió-yacht érdekében 
elver egy angolországi ut alatt 15,000 koronát 
— nem a sajátjából. S amikor ezt a szemére 
lobbantják, nincs egyéb kifogása, minthogy — 
Szterényi nem kért tőle elszámolást. Ezt ért­
jük is.

De hogy most már a kormányzó — 
csak azért is miért nem számol el, azt nem 
értjük.

Az állami pénzekkel nem lehet gavallért 
játszani.

Ha állami pénzről van szó, lessék 76 fil­
lérről is elszámolni. Hogyha már minden ál­
lami hivatalban a Nemzeti Kaszinó alapszabá­
lyait fogják életbeléptetni, akkor igazán nem 
sokra megyünk.

Ezek után nem is csoda aztán, ha akad­
nak jóravaló emberek, akik komolyan arra gon­
dolnak, hogy egy fontos közjogi méltóságot, 
amiben egyébként nem a méltóságot, hanem 
a munkásságot keltene keresnünk, el kell 
söpörni a magyar közélet szomorú porond­
járól.

Korcsmáros Nándor.
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Vasárnapi levél.
— Fogadja féregmentes üdvözletemet — 

mondotta egy fiumei gyárigazgató, aki hivatás­
szerűen űzi a szellemeskedést.

Ha le sem írnám, eltalálná az olvasó, 
hogy ez az üdvözlés Fodor Oszkárnak, 
A Tengerpart szerkesztőjének szólt Ja, a féreg, 
ez a rettenetes semmiség, amely úgy meg tudja 
kínozni az embereket. Sósat tudnának beszélni 
erről a fiumei ó- és újváros lakói. Mert a fiu­
mei házakat sem kíméli a féreg s épp úgy el­
látogat oz előkelő bérpalotákba, mint a szegény 
viskókba.

Hamburgot nem lehet elképzelni patkány 
nélkül, Fiúmét poloska nélkül. Egyébiránt min­
den városnak megvan a nevezetessége. Velence 
ilyenkor nyáron moszkitó-város, Fiume cápa­
város, Buccari tinfalu, Budapest uzsorafészek, 
Zeng bórakikötő és Abbázia legújabb Palesz­
tina.

Még sokáig foMathatnók. Elsősorban 
azonban bocsánatot kérünk, hogy a felekezeti 
kérdést felidéztük. Szolgáljon mentségül az a 
körülmény, hogy ez az uj fürdőnév már köz­
tudatba ment át és sokan vannak, akik a 
Quarnerót Vörös tengernek nézik s minden nő 
keresi a maga Mózesét, hogy életét vele meg­
ossza.

Az idén (ezt a rossz nyelvek beszélik), 
„pechük* van a mamáknak. Eddig egyetlen 
egy „párti“ sem ütődött nyélbe, ami az előző 
évekkel szemben határozott hanyatlási jelent. 
A kilátások sem valami biztatók e igy aggo­
dalomra adhat okot a’ a körülmény, hogy az 
érdekszálak Abbázia és Budapest meg az or­
szág többi városai iránt lazulni fognak.

A fiumei rendőrséget nagyon dicsérik Ab­
báziában tapintatos eljárásáért, amelyben Fo- 
oor Oszkár szerkesztőnket most már másod­
szor részesítette.

Lám, ezúttal is negyvennyolc órát tar­
totta fogva (nem enged a negyvennyolcból) és 
ráadásul ismét Abbáziába küldte pihenni a fog­
ság fáradalmai után.

Ez rendén is van igy.
Ha már tapintatos a nostra polizia, hát 

legyen tapintatos, ha mindjárt olyan józan ur 
is „működik“ a kebelében, mint signor Odone 
Staindl, az antialkoholista.

Miközben a kormányzó nem tudni hol jár, 
a Pesti Hírlap olvasói jót mulatnak a hozen- 
tra';er históriáján, amelyet állítólag egy poéta 
irt meg a közönség számára. Hát poetikusnak 
elég poetikus vo t az a história, sőt talán még 
érdekesebb lett volna, ha versbe szedi és meg- 
zenésitteti.

így azonban sajnos, nem tarthat számot 
a kimulhatatlanságra, aminthogy bizonyosan ha­
marosan elfelejtik a kormányzó fűiméi debutjét, 
mihelyt lelép a porondról, ahol nagyon ügyet­
lenül szinészkedett.

Hogy azonban a hozentrágerre visszatér­
jünk, hát konstatáljuk, hogy az abbáziai höl­
gyek a história folytatása iránt érdeklődnek. 
Vájjon mi lehet a folytatás ? No, ez ugyan­
csak érdekes. Izgató téma, amivel érdemes fog­
lalkozni.

Egy zsurnaliszta társaságban már nagy 
vitta is folyt erről a folytatásról. Abban mar 
megállapodtak, hogy a folytatás csak a nadrág- 
história lehet.

Ez azonban nem olyan közönséges ügy. 
Ezt megfelelő milieuben kell bemutatnia — a 
kormányzónak, majd ha hazajön — Abbá­
ziába.

A hölgyek nagy érdeklődéssel várják ezt 
a folytatást, amely l eillik egy serata nera- 
nak is.

ÚJDONSÁGOK.
— A kormányzó Isclhben. Ischből je­

lentik, hogy Nákó Sándor gróf, fiumei kor­
mányzó ma odaérkezett és a Kreuz-szállóban 
vett lakást.

— Fodor Oszkár ügye Félhivatalosan 
elakarják titkolni a fővárosi sajtó előtt azt a 
botrányos és hallatlan gazságot, amit a jeles 
autonom rendőrség lapunk szerkesztője, Fodor 
Oszkár ellen elkövetett

Az összes fővárosi lapok hírszolgálatát 
ellátó Távirati Iroda helybeli tudósítója utasí­
tást kapott a kormányzóságtól, hogy ? dolgot 
ne adja le Budapestre és a F. E. is teljesen 
agyonhallgatta az esetet.

A hir azonban eljutott egyes fővárosi la­

pokba sajnos, elferdítve. Fodor Oszkár ma nyi­
latkozatot küldött be a fővárosi előkelő la­
poknak, amelyben az ügy minden részletét 
megvilágítja. Az érdekes nyilatkozat igy szól:

Tekintetes Szerkesztőség !,
Egyes fővárosi lapok kitiltásommal kap­

csolatban a tényeknek meg nem felelő közle­
ményt ad'ak ki abból az alkalomból, hogy a 
fiumei rendőrség jogtalanul letartóztatott s há­
rom napi fogházbüntetésre Ítélt. Nem felel meg 
a valóságnak, hogy én a letartóztatás alkalmá­
val Fiúméban tartózkodtam. Dolzani Attillio 
fiumei rendőrfőkapitány kitiltásom után egyszer 
s mindenkorra megengedte, hogy Abbáziából 
Szusákra és onnan vissza járhassak Fiume 
érintésével.

Ezt az engedélyt, bízva Dolzani ur tisz­
tességében, nem kívántam Írásban, mert egy 
rendi rfőkapitányról nem tételezhetem fel, hogy 
le fogja tagadni a dolgot. Az engedólylyel több­
ször éltem, annál is inkább, mivel Abbáziában 
is lakást tartottam s „A 1 engcrpart“-ot a Fiú­
méhoz közel lévő Szusákon szerkesztettem a 
kitiltás óta (a magyar állam dicsőségére és ha­
talmának demonstrálására.) Az engedelemmel 
egy ízben sem éltem vissza. Fiúmét csak érin­
tettem, de bent sohasem tartózkodtam, bár ki­
váló jogászok biztatlak mindig, hogy kísérel­
jem meg a törvénytelen kitiltás megszegését. 
Az ő felfogásuk szerint ugyanis semmi bajom 
nem eshetett volna, mert a kihágasi törvény 
70-ik §-a, amelylyel engem kitiltottak, nyilván 
tévedésből alkalmaztatott. Ez a §. ugyanis 
úgy szól, hogy aki valamely városból törvé­
nyesen kitiltatott s a kitiltás tartanra alatt oda, 
ahonnan kitiltatott visszatér, harminc napra 
terjedhető fogsággá! büntethető.

Abban .igazuk volt a jogászoknak, hogy 
ezzel a §-sal senkit sem lehet kitiltani, mert 
ez a tiltott visszatérésre vonatkozik. A kitiltást 
azonban mégis ennek a paragrafusnak az alap­
ján hajtották végre, tisztán azért, mert nem lé­
tezik a magyar törvénykönyvben paragrafus, 
melynek alapján engem jogszerűen ki lehetett 
tiltani.

Én mindazonáltal nem kíséreltem meg a 
kitiltást megszegni. A rendőrfőkapitány enge­
délyével Fiúmén átjártam s igy tettem legutóbb 
is, amikor letartóztatok s három napi elzárás­
ra Ítéltek. Az ítélet ellen föllebbeztem, de a 
döntés idejében már majdnem két napig voltam 
elzárva. Ezért szállította le a kormányzói ta­
nács „büntetésemét“ két napra s úgy látszik 
nem akarta dezavuálni az autonómiával biró, 
de azzal nagyon is visszaélő várost, hogy az 
ítéletet egészen megsemmisítse. Az eset telje­
sen magán viseli az üldözés jellegét. A városi 
urak, akik kitiltásom óta nem lettek „jobb 
magyarokká", toporzékolnak a dühtől, hogy az 
egész kitiltás illuzórius s hogy A Tengerpart 
tovább is a régi hazafias elveket vallja és kí­
méletlenül ostorozza hazafiatlankodásukat. Az 
eset okulásul szolgálhat a jövőre nézve és 
biztatásul Andrdssy Gyula gróf belügyminisz­
ternek, aki a törvényleien sajtó szabadságot 
tipró kitiltást a nemzetiségi „béke“ érdekében 
a mai napig sem semmisítette meg.

Fodor Oszkár 
A Tengerpart szerkesztője.

A „Pesti Hiriap“ tegnapi száma „A fiumei 
magyarüldözés“ dinien a következő erélyes 
szavakkal kel ki a botrányos ügyben vétkes 
hatóságok és a kormányzó ellen :

A „Pesti Hírlap* szerdai számában meg­
emlékeztünk a legújabb fiumei botrányról, 
amely szerint Fodor Oszkárt. „A Tengerpart" 
munkatársát, a fiumei rendőrség letartóztta és 
tüstént három napi elzárásra ítélte, mert annak 
ellenére, hogy a városból kitiltották, mégis át­
ment Szusákról, ahol lakik, Fiúméba.

Ehhez az eseményhez a következő meg­
jegyzéseket füzzük : A kitiltás az emlékezetes, 
legutóbbi fiumei botrányból eredt — s maradt 
fönn. Fölebbezés folytán ugyan már régen 
döntenie kellett volna a derék belügyminisz­
terünknek, hanem a „jog, törvény és igazság“ 
e groteszk letéteményese május óta alszik ez 
ügyben s egy törvénytelenül megalkotott, min­
den izében felháborító végzést, Nákó kegyel­
mes ur közbenjárása folytán, úgy liágy érvény­
ben, hogy azt — nem intézi el. Maga a kitil­
tás p dig annyira törvényellenes, hogy arra 
megfelelő paragrafust nem is tudlak találni a 
fiumei kupaktanácsban, mert, amely cikk miatt 
a magyar hírlapiról kitiltották, sajtóport sem 
lehet indítani!

Ez ügyben akkor a fiumei rappresenlanza

irredentistái utasították a rendőrséget, a kitil­
tásra, amit ez meg is tett s innen az ügy föl­
került a kormányzpi tanács elé. Szabály szerint 
ebben a testületben a kormányzó, vagy ennek 
helyettese jelenlétében lehet döntvényszerü ha­
tározatot hozni, s e kettő közül akkor egyik 
se volt jelen, a kitiltást azonban e tanács tagjai 
mégis meghozták !

Hanem olyan paragrafus alapján, amit 
erre az esetre semmiképpen se lehet alkal­
mazni s a kitiltás már ez alapon se érvényes. 
A kitiltott magyar újságírónak tehát szent joga 
volt visszasétálni Fiúméba, ahol már a kitiltása 
óta, a rendőrség tudtával, többször meg is 
jelent.

Mindenesetre fölháboritó az az eljárás, 
amit a fiumei r -ndőrség vérebként tanúsít gróf 
Nákó Sándor uszítására, akinek a szemében 
örökösen szálkát jelentenek a független újság­
írók.

Az esetből kifolyólag a lecsukott újságíró 
jogosan indíthatja meg a pört a kormányzó 
vagy a kormányzói tanács ellen, személyes 
szabadság megsértése címén. Ideje volna mára 
kormányzó urat is kitiltani Fiúméból, ahol a 
magyarüldözést rendszeressé tette !

— A városi állandó bizottság ülése. 
A városi állandó bizottság tegnap este 5 óra­
kor ülést tartott. A napirend előtt Ossoinack 
kérdi, igaz-e, hogy a városnak az elhunyt 
Ivanossich képviselőtestületi tag temetésére 
küldött koszorújához a fiumei szalagon kívül 
egy fekete-sárga osztrák szalag is volt fűzve. 
Dardi városi dirigente határozottan tagadta 
ezt.

Az uj községi fürdő helyéül hosszú vi­
tatkozás után, melyben Ossoinack a Lazzarus 
gyár szomszédságában levő hely mellett, Za­
nella pedig a torpedógyár és hajógyár közötti 
partterület mellett érveit, az utóbbit jelölte ki 
a delegáció. Elhatározták, hogy nemcsak szá­
mos kabint, hanem egy nagy terraszos ven­
déglőt is fognak a fürdőhöz építeni.

A városi színháznak 1909—1911-re szóló 
kibérlése dolgában az állandó bizottság az 
Alpron-Battaglia ajánlatot fogadta el, mely a 
legközelebbi téli szezonra a Herodiús, Gio- 
conda, Favorita és Itáliai menyegző cimü ope­
rákat helyezi kilátásba és egyébként is egyedül 
felelt meg a pályázat feltételeinek.

Több kisebb ügy került azután még elin­
tézésre.

— Mária Josefa Miramárban. Trieszt­
ből jelentik : Mária Josefa királyi hercegnő e 
hó 10-én több heti tartózkodásra a Miramár 
kastélyba érkezik, ahol Miksa császár lakosz­
tályát rendezik be számára. A kastélyt és 
parkot, amelyet a Trieszten átutazó közönség 
mindig nagy számban tekint meg, a királyi 
hercegnő ottidőzése alatt a látogatóktól el fog­
ják zárni.

— A kikötőből. Augusztus 8. Indult : 
„Atlanta“ osztrák gőzös Triesztbe üresen ;
„ Sappho“ angol gőzös Liverpoolba 60 tonna 
cukorral, 120 tonna liszttel és 30 tonna fával. 
Érkezett: „Molfetta* olasz gőzös Bariból 10 
tonna vegyes áruval ; „Kassa“ magyar gőzös 
Valenciából 90 tonna vegyes áruval.

— A montenegrói fejedelem lemond ? 
Belgrádból távirják lapunknak: Itt azt hireszte- 
lik, hogy Niitka montenegrói fejedelem ősszel 
Danilo trónörökös javára le fog mondani a 
trónról s előzetesen a bombamerénylet miatt 
elitéit ötven embernek meg fog kegyelmezni.
A Politika cimü lap azzal a megjegyzésssl re­
gisztrálja ezt a hirt, hogy megbízható forrás­
ból kapta.

— A fiumei gépészek és villlanysze- 
relök szervezkedő gyűlésüket e hó 13-án, 
csütörtökön este 8 órakor tartják meg a „Mun­
kás-otthon“ nagytermében. Ezúton is felkéret­
nek tehát az összes hajó- és gyári gépészek 
valamint a szerelők, hogy mindannyian ott 
megjelenni szíveskedjenek.

— A közönség köréből. Egy abbáziai 
olvasónk irja az alábbiakat:

Tekintetes Szerkesztőség !
Általános örömet keltett az abbáziai ftir- 

dőzök körében A Tengerpart érdeklődése az 
abbáziai bajok iránt. Engedjék meg, hogv pa­
naszaik mellé a magamét is sorakoztassam. 
Véletlenül nem tartozom azok közé akik állan­
dóan Abbáziában laknak. Az éjszakát, mint 
igen sokan Fiúméban töltöm s az utolsó gő­
zössel térek vissza. A Kuranstalten igazgatósá­
gának figyelmét felhívom arra, hogy az ut, a
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mely a parkon keresztül a hajóhoz vezet, 
soha sincs kivilágítva. Az ember csak úgy bo­
torkál a sötétben és csuda, hogy oda talál a 
kijárathoz. Ezen a bajon könnyen lehet segí­
teni. Néhány villamos lámpát kellene csak ki- 
gyujtani s akkor egy panasszal kevesebb vol­
na. A fiumeiek sok pénzt hagynak ebben az 
osztrák fürdőben, legalább kápótolják egy kis 
világítással.

Szerkesztő uram igaz tisztelője F. V.
x Fratelli Deisinger fiumei városi rak­

tára (Via Molo 9.) engros áron árusítja kisebb 
beszerzéseknél is a legkitűnőbb kávét és teát

x Az uj szeszadó törvény folytán úgy 
mint minden szesz ára, a világhírű sósborszesz 
ára is drágább lesz már szeptember hó 1-étől 
kezdődőleg. Azért mindenki saját érdekében 
cselekszik, ha szükségletét még e hó folyamán 
szeptember elseje előtt szerzi be A Brazay 
sósborszesz — mint ismeretes — mindenütt 
kapható.

— Koriandoli csata. Az abbáziai vigal­
mi bizottság ma este Abbáziában a Quarneró- 
kávéház előtt a fürdőzenekar részvételével ko­
riandoli és konfetti csatát rendez, melyet tánc 
követ a kávéházban. Az utolsó hajó Fiúméba 
fél 12 kor indul vissza.

— Magyar felolvasás. A Fiumei Mun- 
kásotthon-ban (Via Fiumara 2.) f. évi aug. hó 
13-án, csütörtökön este 8 órakor magyar fel­
olvasás lesz a „politikai és gazdasági helyzet“ 
cimen. Belépődíj nincs. Érdeklődők szívesen 
láttatnak.

Rudini meghalt.
RÓMA, aug. 8. Rudini Antal márki, 

Olaszország nagy államférfia és volt miniszter- 
elnöke tegnap este meghalt.

A bajai milliós nyeremény.
BAJA, aug. 8. A bajai ipar- és kereske­

delmi bank ellen indított milliós per ügyében 
ma küldték át az összes aktákat a szegedi 
ügyészséghez. A vádirat 22 nyomatott ivre 
terjed.

Gyilkosság a fővárosban.
BUDAPEST, aug. 8. A nyolcadik kerü­

leti Vas utcában ma hajnalban Róth Sándor 
magánzó találkozott Gróf Frigyes mészárossal 
kivel összeszólalkozott. Csakhaina. verekedni 
kezdtek, miközben a mészáros Rothot agyon- 
szurta. A gyilkost letartóztatták.

Betörés egy postahivatalba.
GARAMSZENTKERESZT, aug. 8. Ma 

éjjel az itteni postahivatalba ismeretlen tettesek 
betörtek és az összes postai értékeket ellop­
ták.

Telefon-számok:
Szerkesztőség .... 954

Kiadóhivatal .... 229

T. ez.
Azon czéltóí inditattva hogy fiumei 

és susáki vevőközönségünket az eddigi­
nél is gyorsabban és figyelmesebben 
kiszolgálhassuk, nem riadtunk vissza 
azon áldozattól sem, hogy

fiúméban Via Gisella 4. sz.
alatt külön városi raktárt szervezzünk, 
mely azonban továbbra is a mi vezeté­
sünk és kezelésünk alatt marad.

A telep mától kezdi meg működé­
sét s onnan történnek majd mind a 
hordó mind a palacksör, valamint a jég 
és szénsav szállítások helybeli és susáki 
t. vevőink részére.

Ezen városi osztályunkat külön te­
lefonállomással és pedig

400 szám alatt
szereltük fel és kérjük, hogy ezentúl 
becses rendeléseit ezen városi raktárunk­
nál szíveskedjen feladni.

Kiváló tisztelettel

Kőbányai Polgári Serfőző Rész v.-Társ.
Kivitéli telep Fiúméban.

Távirat Telefon.
A király Magyarországon.

BECS, áug. 8, Wekerle Sándor miniszter- 
elnök isclili tartózkodása alatt véglegesen meg­
állapították a királynak a Veszprém megyei nagy 
hadgyakorlatokhoz szeptember közepére terve­
zett utazásának részleteit. A királyt utjaban 
leánya Mária Valéria főhercegnő is elkíséri, ki­
nek elszállásásolására ma táviratilag foglalták 
le a veszprémi főispáni lakosztályokat.

Válság a szociáldemokrata 
pártban.

BUDAPEST, aug. 8. A nemzetközi szo­
ciáldemokraták budapesti vezérférfiai között ma 
szakadás készül, mely az egész párt létét fe- 
nyegeti. A nagy személyi válság oka az uj vá­
lasztói törvény, melynek alapján Aridrússy bel­
ügyminiszter, a szociáldemokratáknak egyné­
hány mandátum biztosítását is kilátásba he­
lyezte. A mandátumok odaítélése fölött azonban 
a pártkan nem tudnak megegyezni. Több mint 
30 jelöli van, mig a mandátumok száma en­
nek alig hatodrésze.

Nyomda..........................920

BRAZAY%S0S BORSZESZ 
FOGKRÉM A LEGJOBB*

CIGALE
= tengeri fürdő =
Lussinpiccolo mellett. — 200 kabin.

VELENCE
HOTEL MODERNE MANIN
A Márkustér közvetlen közelében minden ké­
nyelemmel berendezett 120 szobával, lifttel, 
villanyvilágítással és fürdőkkel mérsékelt árakon.

“ mvruvi II nui IcgjlJUU

robbantó anyaga.
Nem fagy. Teljesen veszélytelen. Nagyon olcsó. Hatása 
rendkívül erős. Kívánatra díjtalan próbarobbantások.

Képviselő : Piazza István, épít. vállalkozó 
= Fiume Raslocine 348 Telefon 945. =E

Első fiumei magyar úri és női fodrász terem
az Adria Palotában.

Külön női teremben 
hajmosás, fésülés, 
és mindennemű mo­
dern hajmunkák vé­

geztetnek.

A z”uri teremben pontos és jó kiszolgálás.

Dr. Pachany A.
Indítvány Bosznia érdekében.

ARAD, aug. 8. Dr. Nemes Zsigmond 
ügyvéd volt országgyűlési képviseló indítványt 
nyújtott be az aradi képviselőtestülethez az 
iránt, hogy Arad városa Írjon fel a parlament­
hez Bosznia-Hercegovina lakosainak alkotmá­
nyos jogokkal való felruházása érdekében. Dr. 
Nemes veszedelmesnek tartja, hogy közvetlen 
szomszédságunkban abszolutisfa elvek szerint 
kormányoznak egy monarchiánkhoz tartozó tar­
tományt.

A kecskeméti merénylet.
KECSKEMÉT, aug. 8. Gyulay Györg 

ki tegnap délután dr. Virányi Lajos hely 
ügyvédet hátba szúrta, ma beszállítót tá 
rendőrségre, ahol azonban oly zavaros vi 
kedest tanúsít, hogy elmebetegnek kell a 
rényiot tartani. A megszűrt ügyvéd állapota 
jobbra fordult. 1

Megölte a csendörszuronv.
NAGYSZÖLLŐS, aug. 8. Ruska Jáno 

helybeli föld míves egy csendőrrel vitába ele 
gyeded és dulakodni kezdett vele. A megtá 
madt csendőr védelmére szuronyát használt, 
es agyonszurta vele Ruskát.

Az „Astra“ közgyűlése.
SZILÁGYSOMLÓ, aug. 8. Ma kezdődőt 

meg itt az Astra román kulturegyesület köz 
gyűlésé. A meghívott magyar hatóságok kimen 
tettek magukat. A közgyűlésen résztvevők közü 
igen sokan, különösen a nők, román nemzet 
színű szalagokkal díszítették fel magukat. Ed- 
Ul6 semmi incidens nem történt.

Gambrinus-étterem polgári árakkal
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló 

minőségű söreinek kimérése.

A Velencei látogató magyar közönség kedvenc 
találkozó helye.

BiBBBBBBBaBBBBBBia

„De la Vilié“
szálloda, kávéház és étterem.

FIUME, Deák-korzó.

Az átutazó és a helybeli ma- 
gyaroág legnagyobb és legked­

veltebb találkozó helye.
Tulajdonos

Szentgyöpgyi Ferenc.
IBBBI
Azonnal eladó áthelyezés miatt egy

ónémet hálószoba,
egy szalongarnitura s egy Ehrbar-zon- 

gora. Cim via Paralella 14 I. ént.

fogorvos Fiúméban (Zmaic ház)
működik naponkint d. e. 9-12 d. u.2-6

Minden jobb üzletben kapható.

LEGJOBB
CIPŐ-

A szakad.
KULCSCSAL

•

Hochsinger Testvérek Budapest
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LIDO-VELENCZE
1 r

Maison d'Italie Villa Monplaisir 
Villa Thea Villa Bellevue Hotel Margherita

Elsőrendű házak modern kényelemmel berendezve. 
Legjobb fekvésben a Lidón. Villanyvilágítás mindenütt. 
Fürdők és zuhanyok. Telefon. Külön lakrészek csalá­

doknak konyhával.

Tulajdonos
PONTELLO R.

V.

Szobák 5 Urától feljebb. Teljes penzió 8 lírától feljebb.

CANTRIDA FÜRDŐ ÉS VENDÉGLŐ
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Kombinált villamos vasúti és fürdöjegyek:
Felnőtteknek: Fiumara-Cantrida 70fill. Giard. pubb.-Cant. 60fill. 
Gyermekeknek: „ „ 50 fill. „ „ 40 fill.
Ez árakban benfoglaltatik a villamos vasul oda-vissza, 

az omnibus, a fürdés és a fehérnemű.

Tíz jegyet tartalmazó blockok árai:
Felnőtteknek: a Fiumárától 6.— kor., népkerttől 5.— kor. 
Gyermekeknek: „ *.40 kor., „ 3.40 kor.
Jegyek és blockok kaphatók a villamos vasút kalauzai­

nál és a fürdőpénztárnál.

Remek árnyas kert és nagy terrasz.
Szobák idegeneknek. — Magasforrásu 

vízvezeték — Villanyvilágitás.
— ízletes ételek és kitűnő italok. — 

Kőbányai Polgári Sör.
MANN JÓZSEF

vendéglős.
MITTEL ALAJOS

fürdőtulajdonos.
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CRNKOVIC
szálloda, penzió és kávéház.

CIRKVENICA.
A fürdő közontján, közvetlen a tengerpart 

mentén, a mólótól 2 pezcznyire.

Kitűnő magyar És német konyha.
Kitüntetve a német orvos kong­

resszus által. "4M

Eredeti magyar és német fajborok va­
lamint Müncheni És- Pilseni sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas hely.

Olcsó árak.
Pontos kiszolgálás

Tulajdonos: CRNKOVIC JÓZSEF.

LIDO-VELENCZE IÉl

Klimatikus gyógyhely és tengeri fürdő. — Nagy kinesiterapiai 
intézet. — A nagy fürdőház ban kávéház és étterem tágas 

terrasszal a tengerre. — Naponta hangverseny.
Grand Hőtel des Bains

Grand Hőtel Lido Hotel Villa Regina
Julius 1-én megnyílik az uj 

Excelsior Palace Hótel 
Dependanceok és villa..:

Jolanda — Ortensia — Maria — Emma
parkkal, teniszpályákkal stb.

Nagy hangversenyek, színház és változatos szórakozások.

Cím . BAGNI LIDO - VENEZIA.

Elena Elisabetta

-4IEI»-!-«ieikMIBIk

Bonbonniére Mőve
Előkelő Mulató

Abbázia Bristol - szálló
Esténként nemzetközi varieté­

előadások kizárólag elsőrendű 

művészi erők felléptével. 

Kitűnő szellőztetés.

SPORT VENDÉGLŐ
Fiume, via Germania 2 a Jellacic kaszárnya mellett, 

ízletes magyar konyha. - Kitűnő borok. 
Kőbányái Polgári Sör.

KUMIN FERENCZ vendéglős.

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában, Remek halak
Az idegenek találkozó helye.

FÉRFI RUHÁT VESZ ES ELAD
és olcsón tisztit s javit szakszerűen 

férfi- s női ruhát
RADAKOVICS DÁNIEL FIUME

Fiumara, a susáki hid mellett.

Venier Penzió és Vendéglői
Velence Szt. Márktér.

Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítással, 
Éttermek kilátással a 5zt Márktérre,

— Kitűnő konyha minden órában.
Procuratie vecchie 105. s. Tulajdonos(a Quadri kav. mellett) yenjBp

KORONA VENDÉGLŐ
Tulajdonos: HOPP VINCE.Az átutazó közönség különös figyel­

mébe ! Kitűnő magyar konyha. Kőbányai 
világos s barna sör. Tiszta fajborok.

Mérsékelt árak.

Grande kávéház
Fiume. Piazza Andrásay

(a Corso végén.)

Elsőrendű kávéház.

ADRIA ÉTTEREM
— FIUME, —

Piazza Elisabetta. o—o—o Via Adamich.

A város központjában.— o —
Idegenek találkozó helye.

Kitűnő konyha.
Minden időben friss halak.

Europa kávéház
— Fiume, Adamich-tér és Corso sarkán —

Magyar lapok! — Modern kényelem!

4Ä RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA

betétkönyvek és folyószámlák után

41 netto kamatot
térit meg feleinek

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Magyar s német nyelvet hiró,
gépírásban is jártas

német gyorsíró kisasszony
,.ét hónapi alkalmazásra felvétetik 

Cim a kiadóban
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